

多元实践 赋能成长

锡梅实验小学探索“跨学科主题学习”统整课程实践



挖掘你校亮点 展示你校特色

5月27日,由南京师范大学跨界学习研究所主办、无锡市新吴区

锡梅实验小学承办、全国小学跨界学习研究联盟协办的“跨学科主题学习”统整课程实践展示在锡梅实验小学举行。南京师范大学、江苏省规划办、江苏省小学跨界学习研究所以及无锡市教科院、新吴区教师发展中心专家、嘉宾参加活动。

在“跨学科主题学习”统整课程实践展示活动中,锡梅实验小学分别展示了数学、语文两节跨学科主题“学科+”课程、“墨梅·诵读学传”活动育人课程和课后服务课程,来自南京师范大学的研究生们分享了两则课程案例,与会的专家分别进行了专业、细致、精准的点评,为锡梅实小“跨学科主题学习”研究指明了方向。

“我校立‘敏毅’为校训,形成了‘敏而好学,弘毅至善’的校园文化,并以‘敏毅文化’为整体导向进行课程开发。”锡梅实小校长华丽芳介绍说,学校在“十三五”期间开展了市级课题《敏毅文化导向的小学课程统整行动研究》,架构了基础性敏学课程、拓展性敏思课程、实践性敏行课程三个层级的“敏毅课程体系”。

层级一:基础性敏学课程。该校尝试进行学科内的课程统整研究,将教材中零散的内容通过课程统整的方式进行重组,以语文、

太湖格致中学从课堂、作业、五育、家校四个方面落实以“四驱并进”赋能“双减”



在课堂效率、作业设计上“加码”,在作业负担上“减重”;在教学服务上“加码”,在内卷焦虑上“减量”……“双减”新政实施一年来,无锡市太湖格致中学运用这样的“加减法则”推进“双减”工作并取得显著成效。

5月25日,太湖格致中学接受经开区教育局“双减”工作专项督导,该校从“课堂为魂、作业为脉、五育为翼、家校为脊”四个方面,汇报了“双减”工作的落实措施和取得的成果。

高效课堂是减负提质的关键点。该校设立教学分诊台,加强课堂教学的诊断;重构课堂新标准,推进课堂教学的改革;实现课堂效能的优化,助力减负提质落地

生根。学校逐步构建起融能力于活动的课堂教学体系,促进学生深度学习,对以往学科辅导、社团活动、艺体训练等进行了更为细致地规划和指导,把学生的注意力吸引到校园里、课程里、活动里。一年来,学生获得无锡市24届口语大赛团体特等奖、江苏省口语大赛一等奖、第23届“语文报杯”中学生主题征文金奖,科技社团在国家级比赛中获得了13个一等奖,学校获评“全国校园足球特色学校”。

作业管理是减负提质的突破点。学校开展基于“课程”视角的作业设计,赋予作业设计全新的课程属性,让学生在多元作业中提升学习力;开展“作业+能力+育人”的融合作业研究,拓展创新基础巩固、知识拓展、科学探究、生活技能、体艺修身等多种作业形式;规范课前、课中、课后作业设计流程,设立作业超市,实施作业分层,真正使作业负担减下来,学习质量提上去。

五育融合是减负提质的着力

层级三:实践性敏行课程。该校尝试进行超学科的课程统整研究,以学生社团为载体,形成主题活动课程实践模式,开发了幸福成长课程、能力训练课程等课程群。比如,能力训练课程中的“锡梅勤娃劳动教育实践”课程,以学校的“动力花园”及每个家庭为实践基地,通过主题式探究的学习样态,让学生在劳动实践中提升内在素养。

层级二:拓展性敏思课程。该校尝试进行学科间的课程统整研究,各学科组以本学科内容为主,形成“学科+”课程的实践模式,对相关学科进行交叉融合的统筹与整理,开设绘声绘色课程和合唱篮球、人际关系、未来工程师课程,通过学科间的课程统整,打破了学科与学科之间的界限,让学生形成积极主动的学习态度,使学生知识的习得、方法的理解相得益彰。

“开展课程统整的道路是曲折漫长的,我校将继续丰富具有校园文化特色的课程统整理论和实践,助力‘敏毅少年’健康快乐成长。”华丽芳如是说。

匡贤云 陶子

点。该校不断挖掘延时服务的育人功能,满足学生多样化、个性化的需求,打造菜单式社团课程,涉及编程、程序设计与开发、剪纸、茶道、中医药文化、播音主持、书画、合唱、足球、篮球等领域,特邀部分优秀家长志愿者参与社团的课程,开设“中医药文化”“一杯中国茶”“跟着历史学服装”等传统文化课程,开设了“青少年编程”“Python程序设计与开发”“人工智能智慧机器人(AI)”等科技类社团,让学生在“玩中学”“做中学”,实现全课程育人。

家校协同是减负提质的支撑点。该校全面铺开延时服务,解决家长接送和辅导难题,着力健全家长委员会运行机制,家校同步,努力减轻学生过重学业负担,积极引导家长尽量花时间和精力陪伴孩子,念好“陪伴经”“共读经”“理解经”等,把学生的健康成长全部融入到学校和家庭教育中来,共寻适切的教育路径,助力孩子成长。

丽娟

无锡市教育局主办,市教科院、新安幼教集团承办 第六届庆“六一”“童心·童画” 幼儿艺术作品展在少年宫开幕

5月30日,2022年无锡市第六届庆祝“六一”儿童节“童心·童画”幼儿艺术作品展在无锡市少年宫开幕。本次画展是一次促进幼儿审美素养提升的艺术实践,着力展现幼儿对生活、对世界的认识与想象,展现“以儿童为本”教育实践的意义。无锡市实验幼儿园、市机关幼儿园、市妇联实验托幼中心,江阴市实验幼儿园,宜兴市丁蜀镇中心幼儿园,无锡市侨谊幼儿园、爱

陶子

在“重珍班”基础上 创新组建“太湖书院”

太湖高中校长周晓荣:祝福中考学子,太湖书院向您发出“召集令”



距离2022年中考还有半个多月,想必在这个阶段,考生们正在拼尽全力进行最后的冲刺。江苏省太湖高级中学校长周晓荣应邀来到现代快报“一起向未来·2022校长说”栏目,向全市所有中考学子送出祝福,“中考在即,首先预祝同学们虎年如虎添翼,以最好状态考出最好成绩”。周晓荣代表太湖高中向锡城优秀学子发出“召集令”,真诚欢迎您报考太湖高中,走进“太湖书院”。

太湖高中创办十多年“重珍班”的实践充分证明,“重珍班”是一张响亮的名片。“重珍班”以无锡历史上第一位状元蒋重珍命名,勉励太高学子奋发进取,立志成才。校园内横跨闪溪河的重珍桥、古朴气息的状元榭,以及对蒋重珍“还银得师”“闭阁苦读”等故事的生动演绎,无不在这述说着“重珍文化”对学生潜移默化地熏陶。

“重珍班”配备优质师资,优化课程设置,丰富教育资源,教学针对性强,享受个性化辅导。历届“重珍班”学生在中国化学奥林匹克竞赛、全国中学生物理竞赛、全国中学生英语能力测评等各学科竞赛中成绩突出,在历年高考中的高分段人数也是逐年增加,一批学生被武汉大学、东南大学、哈工大(深圳)、华东师范大学、厦门大学、华南理工大学等985高校录取,“重珍”教育品牌效应凸显、日益响亮。

今年,太湖高中开启“拔尖创新人才培养计划”,确定在“重珍班”的基础上创建“太湖书院”,促进学校办学水平提档升级。学校将

和国内顶尖高校、知名高中开展合作,聘请著名的学科专家量身打造课程体系,以雄厚的师资力量、优化的课程设置、优质的竞赛辅导、科学的教学管理、独立的服务保障,帮助学生在新高考多元录取的人才选拔模式中脱颖而出,全方位助力学生的优质成长。

学校的“拔尖创新人才培养计划”得到了滨湖区政府的大力支持,学校拟在20亩的预留建设用地上,单独建设太湖书院。太湖书院拟设两个班,每班不超过40人,按照一流的标准,配备一流的装备,建造一流的实验室和宿舍、食堂等配套设施,为拔尖创新人才培养提供强有力的支撑。同时,滨湖区还将设立多种类别的奖学金,鼓励优秀学子成人成才。 杨健 陶子



奋发有为,城市向上
我们一直在努力

现代快报无锡分公司 现代快报无锡新闻中心
无锡市梁溪区人民东路311号崇文大厦7楼
新闻热线: 0510-82753110 广告热线: 0510-82760075

ZAKER无锡

“无锡头条”微信

“无锡亲爱的”微信